

«УТВЕРЖДАЮ»

И.о. проректора по науке и
инновациям ФГАОУ ВО
«Белгородский государственный
национальный исследовательский
университет»

Е.В. Скрипникова

2025 г.

ОТЗЫВ

**ведущей организации на рукопись диссертации
Кудрявцева Владислава Юрьевича
«Советская помощь в развитии экономики Социалистической
Республики Вьетнам в 1976-1985 гг.», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Советско-вьетнамские отношения имеют важное значение для понимания современных реалий как в контексте геополитики и международных отношений, так и с точки зрения изучения их влияния на современное российское государство. Советский Союз сыграл значительную роль в поддержке Вьетнама во время войны с США, предоставляя военную, экономическую и политическую помощь. Это создало прочный фундамент для двусторонних отношений, которые сохраняются и сегодня. После распада Советского Союза Вьетнам продолжил развивать экономические связи с Россией, включая торговлю, инвестиции и совместные проекты в области энергетики и технологий. В условиях растущего влияния Китая в Юго-Восточной Азии Вьетнам ищет баланс, укрепляя отношения с Россией и другими странами. Это создает новые возможности для сотрудничества и стратегического партнерства. Таким образом, советско-вьетнамские отношения продолжают оказывать влияние на современную политику и экономику, способствуя укреплению позиций обеих стран в глобальной системе. Диссертация В.Ю. Кудрявцева уже в обосновании ее актуальности обращает самое пристальное внимание на данные аспекты, подчеркивая, прежде всего, роль и место Индокитайского региона для внешней политики Советского Союза, а также об основных аспектах двустороннего взаимодействия: экономического, политического и культурного.

Прежде всего, необходимо отметить глубоко фундированные и практически исчерпывающие очерки историографии и источников по заявленной проблеме, данные во Введении к диссертации.

Специально нужно указать, что данная тема совершенно не была предметом специального исследования в отечественной историографии, что также определяет ее актуальность.

В целом в диссертации активно использован проблемный подход, а ее автор часто и продуктивно вступает в полемику со своими научными предшественниками.

В главе 1 рассматривается вклад СССР в развитие экономики Вьетнама в 1976-1980 гг. Важно отметить тот факт, что хотя эта глава носит несколько описательный характер, тем не менее в ней четко прослеживаются основные процессы вовлеченности СССР во внутриэкономические процессы Вьетнама, детально проанализированы причины, которые вынудили Вьетнам балансировать между стремлением сохранить объемы советского содействия и необходимостью пересмотра доктрины экономического развития государства. Эти аспекты успешно репрезентированы автором диссертации. Для написания этой главы автором было привлечено достаточно большое количество источников и литературы на иностранных языках, что технически усложняло работу с ними. Тем не менее, автору работы удалось вполне успешно справиться с поставленными перед ним задачами.

Глава 2 посвящена основным направлениям советской помощи в развитии народного хозяйства Вьетнама в 1981-1985 гг. Данная глава потребовала от автора изучения участия и роли Советского Союза в формировании кадрового потенциала Вьетнама, а также исследования основных форм советского участия в развитии экономики СРВ.

Специально нужно отметить, как положительную сторону, и техническое оформление текста - тщательную редактуру и корректуру, а также оформление научного аппарата, соответствующее основным квалификационным требованиям.

Изложение материала в диссертации носит в основном проблемный характер. Вместе с тем, обилие материала, содержащегося в источниках и нуждающегося в интерпретации, а также стремление автора к исчерпывающей полноте раскрытия рассматриваемых проблем, сделало неизбежным некоторую дескриптивность авторского дискурса в отдельных частях текста.

В целом можно отметить, что автором диссертации проделана огромная работа, а его исследование является новаторским и фундаментальным не только для отечественной, но и, в немалой степени, для всеобщей истории.

Следует отметить хороший литературный и, вместе с тем, научный язык изложения в диссертации. Благодаря такому языку и стилю, достаточно сложные категории и феномены воспринимаются вполне приемлемо.

Диссертация имеет безусловную теоретическую и практическую значимость. Диссертационное исследование вносит новые идеи в научный дискурс о роли Вьетнама, как платформы для геостратегического влияния СССР в Юго-Восточной Азии, что было важным политическим достижением. В работе содержатся безусловно новаторские выводы, которые могут лечь в основу не только дальнейших исследований, но и применяться практикующими специалистами в области внешнеэкономических и

внешнеполитических отношений. Это прежде всего касается анализа экономической помощи СССР Вьетнаму, которая имела как положительные, так и отрицательные последствия. Несмотря на значительные затраты, помощь способствовала развитию Вьетнама и укреплению позиций СССР в регионе, однако системные проблемы и необходимость реформ в конечном итоге поставили под сомнение эффективность этой помощи.

Вместе с тем, по работе имеется несколько частных замечаний, которые не меняют в целом весьма благоприятного впечатления от диссертации:

1. Во Введении нет подробного изложения принципов использования того или иного метода. (с. 30-31).

2. Ряд параграфов не содержат чётких промежуточных выводов.

3. Классификация источников является излишне дробной.

4. На наш взгляд название второй главы (Основные направления советской помощи в развитии народного хозяйства Вьетнама в 1981-1985 гг.) не полностью отражает ее содержание. Из названия проистекает, что речь будет идти о производстве, обмене и распределении материальных ценностей. Однако первый параграф посвящен роли СССР в формировании кадрового потенциала экономики Вьетнама в условиях реформирования системы образования, что в большей степени отражает реализацию Советским Союзом аспектов гуманитарной политики и публичной дипломатии в отношении Вьетнама.

Несмотря на высказанные выше замечания, не носящие принципиального характера, представленная к защите рукопись диссертации В.Ю. Кудрявцева «Советская помощь в развитии экономики Социалистической Республики Вьетнам в 1976-1985 гг.» соответствует пп. 9, 10 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. (Постановление Правительства РФ № 842) в редакции от 02 августа 2016 г. (Постановление Правительства РФ № 748), является самостоятельным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне, вносящим существенный вклад в развитие современной парадигмы исторической науки в области отечественной истории, новейшей истории (XX в.), международных отношений.

В тексте диссертации полностью раскрыты основные положения, выносимые на защиту. Работа отличается актуальностью, научной новизной, является законченным, самостоятельным научным исследованием, имеющим важное научно-теоретическое и практическое значение. Достоверность и степень обоснованности защищаемых автором положений, сделанных им выводов и рекомендаций не вызывает сомнений. Личный вклад соискателя в разработку научных проблем и репрезентативность сделанных выводов несомненны.

Основные положения и выводы прошли необходимую апробацию на научных конференциях различного уровня, а также в публикациях.

